Exercices sur les éguations de droites

Exercice 1 :
Soit d est la droite d’équation : 3X—y+5=0.

1) Trouver un vecteur normal a d.
2) Trouver une équation de la droite A passant par A(1;2) et perpendiculaire a d.

Exercice 2 :
Dans chacun des cas suivants, dites si les droites d, et d, sont perpendiculaires.

1) d;: x-2y+4=0 et d,: 6x+3y-7=0,
2) d;:y=2x+5¢et d,: x-2y+1=0,

3) d: (1+\/§)x—y+3:0 et d,: (1—\/§)x+y:0.

Exercice 3 :
Dans un repére orthonormé (O;T,]), on considere les points A(3;4) et B(5;-3).

Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB) et de la médiatrice (d) du segment [AB].

Exercice 4 :
On donne les équations cartésiennes des droites d, et d, suivantes :

d, : 7x-3y+2=0 et d, : 5x-2y-8=0.
1) Démontrer que les droites d, et d, sont sécantes.
2) Quelles sont les coordonnées de leur point d’intersection ?

Exercice 5 :

Trouver une équation de la droite A passant par le point A(—1;4) et paralléle a la droite d d’équation :
3Xx—-2y+1=0.

Exercice 6 :

Dans le repére orthonormé (O;T, ]) on considére les points A(3;2) et B(-5;-3).

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB) puis les coordonnées d’un vecteur normal a

cette droite.
2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (d ) perpendiculaire a la droite (AB) passant par le

) 7 7
oint C| ——:;—|[.
Po! (22}

3) Quelles sont les coordonnées du point C” symétrique du point C par rapport a la droite (AB) ?

Exercice 7 :
Les droites d, et d, ont respectivement comme équation cartésienne

d, : 3x-2y-8=0 et d,: 5x+4y-6=0.
La droite A a pour équation : 2mx—(m+1)y—8=0.
Comment choisir le paramétre m pour que ces trois droites soient concourantes ?

Exercice 8 :
Pour quelle valeur du paramétre m la droite d d’équation mx—3y+2=0 est-elle parallele & la droite A
d’équation :

3X-2y+4=0.
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Exercice 9 :
On considere un triangle ABC isocéle en A tel que AB=5 et BC=6.

On appelle :
« D le milieu du segment [BC]

« Hle projeté orthogonal de D sur la droite (AC)

« Kle milieu du segment [DH].
En choisissant un repere orthonormé adapté, démontrer que les droites (AK) et (BH) sont perpendiculaires.
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Exercice 1 :
Soit d est la droite d’équation : 3Xx—y+5=0.

1) Trouver un vecteur normal a d.

Les coefficients a=23 et b =—1 donnent un vecteur normal : u

2) Trouver une équation de la droite A passant par A(1;2) et perpendiculaire & d.

Dans le plan, le vecteur u normal & d est un vecteur directeur de A .

sont colinéaires :

Soit M(x;y) un point de la droite A les vecteurs u et AM )
y_

x-1

y—-2
< 3y-6+x-1=0 & x+3y-7=0

det(ﬁ,M):O = ‘3_’1 ‘:0 < 3(y-2)-(-1)(x-1)=0

Exercice 2 :
Dans chacun des cas suivants, dites si les droites d, et d, sont perpendiculaires.
Si des droites sont orthogonales, leurs vecteurs normaux sont également orthogonaux.
Nous appellerons n: et @ des vecteurs normaux des droites d, et d. .
1) d;:x-2y+4=0 et d,: 6x+3y-7=0

1
, BNy

n 3

Produit scalaire :
n.n, =1x6+(-2)x3=6-6=0 donc d, Ld,
2) d:y=2x+5 < 2x-y+5=0 et d,: x-2y+1=0,

n

1et@

2
Produit scalaire :
n.n, =2x1+(-1)x(—2)=2+2=4 donc d, et d,ne sont pas orthogonales.

3) dy: (1+\/§)x—y+3=0 et d,: (1—\/§)x+y=0.

Produit scalaire :
S 2
N, =(14V2)x(1-v2)+ (-1)x1=12 = (v2) -1=1-2-1=-2
d; et d,ne sont pas orthogonales.
Exercice 3 :
Dans un repéere orthonormé (O;T,]), on considere les points A(3;4) et B(5;-3).

Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB) et de la médiatrice (d) du segment [AB].

. . |2
Soit M(x;y) un point de la droite (AB): les vecteurs AM‘ A et AB A soit AB . sont colinéaires
donc :
T — X—3 2
det(AM,AB)=0 < =0 o —7(x-3)-2(y—4)=0
y—-4 -7



& —7x+21-2y+8=0 < -7x-2y+29=0 < 7x+2y-29=0 :équation de (AB)

Soit I le milieu du segment [AB]:

I(XAJFXB;yAerBj soit I(E;MJ soit |(4;1j.
2 2 2 2

2
. 4 A
Le vecteur AB . est un vecteur normal de sa médiatrice donc
- 3
celle-ci s’écrit sous la forme : ,
2Xx—7y+c=0.
Or | est un point de cette médiatrice, donc : 1
1
2X|—7y|+C=0 = 2X4—7X§+C=0 2 1 0/1/2 3 4 5 6
7 9 9 —
< 8—-——+¢c=0 & —+¢c=0 < c=——.
2 2 2 -2
L’équation de la médiatrice est : " B
9
2Xx—7y——=0.
y 2
Exercice 4 :

On donne les équations cartésiennes des droites d, et d, suivantes :
d, 1 7x-3y+2=0 et d, : 5x-2y-8=0.
1) Deémontrer que les droites d, et d, sont sécantes.

Les vecteurs normaux de ces droites sont :

7  —|5
etn,| _.
3 —2

Si des droites sont secantes, leurs vecteurs normaux ne sont pas colinéaires.

L]

— —\ |7 5
det(n n)=| | =7x(-2)-5(-3)=-14+15=1.
Le déterminant est non nul, les vecteurs normaux ne sont pas colinéaires et les droites d, et d, sont

sécantes.
2) Quelles sont les coordonnées de leur point d’intersection ?

Soit | (XI Y, ) le point d’intersection recherché appartenant aux deux droites :

7 2
{7x,—3y,+2=0 {—3y,=—7x,—2 i=g*+3
= =
5%, —2y,-8=0 —2y, =-5X,+8 Y, :EXI 4
2
7 2 5 7 5 2
S ZXto=oX -4 & XX =-4-=
3 3 2 3 2 3 100
LTV IV
6 6 ' 3 3 0
= —lxlz—E & Xlz—Ex(—6)228
6 3 3 60
On utilise au choix une des deux lignes du systeme précédent :
7 2 7 2 196 2 198 40
Y ==X +to==x28+—=—+—-=—-=66
3 3 3 3 3 3 3
20
ou y,:§xl—4:§x28—4:&—4:70—4:66
2 2 2
Les coordonnées de 1(28;66). 20 40
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Exercice 5 :
Trouver une équation de la droite A passant par le point A(—1;4) et paralléle a la droite d d’équation :
3x—-2y+1=0.
. N . -3 : . .
Deux droites paralléles ont le méme vecteur normal n ) donc 1’équation de la droite cherchée est de la

forme :
3x—-2y+c=0.
Or le point A appartient a cette droite donc :
3Xp —2yp+C=0 < 3x(-1)-2x4+c=0 < —3-8+c=0 < c=11

L’équation de la parall¢le recherchée est :
3x—2y+11=0.

Exercice 6 :
Dans le repére orthonormé (O;T,]), on considere les points A(3;2) et B(-5;-3).

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (AB) puis les coordonnées d’un vecteur normal a
cette droite.

Soit M(x;y) un point de cette droite : les vecteurs M‘ )
y_

—|-8 .
et AB‘ 5 sont colinéaires :
-8

-5
< —5x+15+8y-16=0 < < —-5x+8y-1=0

det(AM, AB)=0 « [ ~0 o —5(x-3)—(-8)(y-2)=0
wi8)-0 = [

En utilisant les coefficients, on obtient un vecteur normal : u

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (d) perpendiculaire a la droite (AB) passant par

le point C(—Z;Zj.
2 2

Le vecteur AB

est un vecteur normal de la droite (d).

Soit M(x;y) un point de la droite (d) passant par C :

Z
X+—
3 sont orthogonaux :

=3

Sles vecteurs AB et CM

ABCM=0 < -8 x+9+(—5)(y—9:0 < —8x—28—5y+3—25:0

= —8x—5y—%1:0 < 16x+10y+21=0

3) Quelles sont les coordonnées du point C’ symétrique du point C par rapport a la droite (AB) ?
11 faut d’abord identifier le point H(X;y) projeté orthogonal du point C sur la droite (AB).
Ainsi {H e (AB) {—SXH +8y, —1=0 |x5 {—25xH +40y,, -5=0|L,

He(d) 16x,, +10y, +21=0|x4 64x,, +40y,, +84=0|L,
(L,—L,) : 64x,—(—25x,)+84—(-5)=0 < 64x,+25x,+84+5=0
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< 89x,+89=0 < 89x,=-89 < XH:_ES_?:_l
Or —5x,, +8y,, —1=0 donc :
1+5x, 1+5%x(-1) 1-5 -4 1
8y, =1+5x, < = H - = = =__,
a4 W T 8 8 8 2

. , 1
Le point H a pour coordonnées (—1;—5}

On cherche désormais le point C'(x;y) tel que CH =HC' soit :

.
—1—(—Ej=x—(—1) —1+Z=x+l —1+Z—1=X §:X
= 2 < ’ o |
17 1 8_,.1 8.1, Sy
> 2 Y773 2 72 2 2 2

Exercice 7 :
Les droites d, et d, ont respectivement comme équation cartésienne

d, - 3x-2y-8=0 et d, : 5x+4y-6=0.
La droite A a pour équation : 2mx—(m+1)y—-8=0.

Comment choisir le parametre m pour que ces trois droites soient concourantes ?
Soit I(XI ; yl) le point d’intersection recherché appartenant aux deux droites d, et d,:

3
3%, —2y,~8=0 2y, =-3x, +8 Yi=5%-4 3 5 3
= = S X —4d=——X+=
5x, +4y,-6=0 4y, =-5x,+6 5 3 2 2
Yi==—7X%+7
4 2
3 5) 3 6 5 3 8 11 11 11 4
S X=X =otd & Xt X=oto o X = & X =—X—=2
2 4 2 4 4 2 2 4 2 2 11
L’ordonnée s’obtient avec I’une des deux équations du dernier systéme :
3 3

— 2y —4=Sx2-4=1.
=% 2

Les coordonnées de I sont 1(2;-1).
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SileA,alors: - \<
2mx, —(m+1)y,-8=0 < 2mx2—(m+1)x(-1)-8=0
< 4m+m+1-8=0

y
& om=7 & m:g' 1 0 1 2 3 4 5
Une équation de A est: 1
7 7 14 12
2x—xX—|—=+1|y-8=0 < —x-—y-8=0
5 (5 jy 5 5y 2
< 14x—-12y—-40=0

& 7Xx—6y-20=0

Exercice 8 :
Pour quelle valeur du parametre m la droite d d’équation mx—-3y+2=0 est-elle paralléle & la droite A
d’équation :

3Xx—-2y+4=0.

3
. Donc:
2

: \ . e =M —
Deux droites paralleles possedent des vecteurs normaux colinéaires n, 3 et n,

det(@@)ﬂ < ‘_rr;) _32‘=0 < —-2m-3x(-3)=0 & -2m+9=0 < -2m=-9

9
& m=—.
2

L’équation de la droite recherchée est :

%x—3y+2:0 < 9x-6y+4=0.

Exercice 9 :
On considere un triangle ABC isocele en A tel que AB=5 et BC=6.
On appelle :

« D le milieu du segment [BC]

« Hle projeté orthogonal de D sur la droite (AC)
« Kle milieu du segment [DH].
En choisissant un repére orthonormé adapté, démontrer que les droites (AK) et (BH) sont perpendiculaires.

Dans un repére orthonormé (A;T,]), on considere les points A(0;0), 5 C
B(5;0) et C(xc;iYc)- \4\ ¥
Le triangle ABC est isocele en A avec AC=5 et BC=6 donc: 3 K

AC* =x.2+Yy2 =25 Ak D6

BC? =(xc —5)° + Y.’ =36 B

2 2 _ J 5 B
& X" —10x-~ +25+ =36
. ¢ \C e 1 ga= 2 3 4 5&

—>on doit résoudre le systeme : SR

{XCZ + yC2 =25

2 2 3
Xo? 10X +25+y.” =36 & (%c®+Yc®)-10x; +25=36

& 25-10x;+25=36
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< —10x, =36-50
& X = 14 —=14
-10
Ensuite:  x2+Yo2=25 & Y@ =25-x."=25-14%=2304
On retient la solution positive :
Yo =+/23,04 =4,8
Les coordonnées de C sont C(J, 4,4, 8) .

D est le milieu du segment [BC] donc :
Xg + X +
D| -B C;yB Ye soitD5+1448 soit D(3,2;2,4).
2 2 2 2
H le projeté orthogonal de D sur la droite linéaire (AC) donc;

H e (AC) He(AC)
= S
AC 1 HD ACHD=0
Or I’équation linéaire de la droite (AC) est de la forme : y =axx

—>le point C appartient a cette droite donc :
Yo _48_48_24

Yo =axX; & a= —=—
X. 14 14 7

L’équation de la droite (AC) est: y = % X

On définit les deux vecteurs :

. — . |Xn — X —13,2—X
AC[" et HD|'® "™ soit: HD H
) Yo = YH 4= yH
Le systeme devient :
24 24
=—X —_
YH 7 TH N YH p XK
1,4(3,2—-x,)+4,8(2,4-y,)=0 4,48-1,4x,+11,52-4,8y,, =0
24 24
Yi =7 %4 YH =77
< 24 < 115,2
16—1,4xH—4,8><7xH=0 -1,4x,, —T’XH=—16
24 24
Y =5 X4 Yo ==X
7 7
< 9,8 115,2 < 125 <
—'TXH—T’XH =-16 —7xH=—16
y 24 112 384
H
= 1712 125 125 - les coordonnées de H sont H(
X =——
H™ 125
Soit K le milieu de [DH] , ses coordonnées sont :
112 384

32+ 2,44
K(XD+XH.yD;ijsoitK 125. 777125 | it K(@-%

2 ’

Yi =5 X4

X,y :—lGX(—— =<

125'125 )



f/) ]
La MCrcli
Nous pouvons enfin étudier la position relative des droites (AK) et (BH) en calculant le produit scalaire
des vecteurs :

256 n2 . 513
. Xy — X . .
AK|12 et BH| ™M B soit BH[YZ®  soit BH| 122

32 My, g * P aes 35

125 125 125

Produit scalaire :
AKBH = 256>< _513 +342X384 0
125 125 125 125

Les vecteurs sont orthogonaux donc les droites (AK) et (BH)sont perpendiculaires.




